

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
DR. BOGNER JÓZSEF országgyűlési képviselő.

Előfizetési ár negyedévre 980 pengő,
1 hóra 340 pengő. Egyes szám ára hétköznap
14 fillér, szombaton 20 fillér.

A községi főjegyző

Természetes fejlődési folyamat, hogy a községek és városok között mindjobban elhalványodik az a különbség, mely kulturális vagy gazdasági téren eddig fennállott.

A nagyközségek, főként a bácskaiak, iskoláikat céltudatosan fejlesztik, a polgári iskolák egymás után nyílnak meg községeinkben, így legutóbb Bácsfeketehegyen is.

Ha egy-egy nagyobb község központját bejárjuk, éppen olyan nagy üzletekkel találkozhatunk, mint bent a városokban; a kirakataik pedig sokszor tartalmasabbak a városiaknál.

A községi élet központjában vagy inkább csúcspontján ott él és működik a községi főjegyző, aki ma valóban emberfeletti munkát végez; az állami, törvényhatósági, járási közigazgatás, a községi önkormányzati adminisztráció a feladatok szinte elképzelhetetlen tömegét zudítja a községi főjegyzőre, pedig ezeknek a kérdéseknek jó megoldásán nyugszik állami létünk biztonsága és szilárdsága.

A közellátás a főjegyzőnek nemcsak a szaktudását teszi próbára, de emberismeretet, a tömeggel való bánni tudást is kíván tőle. A rendelkezések szigorú betűit a lehetőségekkel összhangba hozni, nem csekély adminisztrációs művészet.

A községi főjegyzőnek, amikor az események rohanó áradatában első sorban a másnak dolgozik, sohasem szabad megfeledkezni a jövőről és községének jövőjéről és községének jövőjéről és községének jövőjéről és községének jövőjéről is ki kell munkálnia.

Munkájában a maga bíráján s közvetlen munkatársain kívül támaszkodnia kell a templomra és iskolákra.

Ahol ez a három tényező együtt működik, ott rend, elégedettség, nyugalom uralkodik.

Ezért kell, hogy a közönség is a legnagyobb megértéssel támogassa a községi főjegyzőt, mert valóban emberfeletti teljesítményt vár tőle ma a közérdek.

Dr. K. L.

Felhívás

Baja thj. város közönsége az elmúlt évek kemény téli időszakában számtalan tanujelét adta szociális gondolkodásának és mindig megértéssel támogatta a hatóság szociális munkáját.

A jelenlegi világháború ötödik esztendeje az emberi javakban szűkölködők számát az előző évekéhez viszonyítva oly nagy mértékben emelte, hogy a hatósági szociális munka a társadalom támogatása nélkül nem járhat a kellő eredménnyel.

Hogy a nehézségek ellenére szegényeink ellátását biztosítani tudjuk, hogy a könnyeket a magyar szemekből töröljük, ismételten Baja város társadalmának áldozatos szívéhez fordulok és kérem, hogy áldozatkészségének tanujelét adva, mindenki tehetségéhez mérten adakozzék szegényeink, hadbavonultjaink hozzátartozói és a hadiárvak, valamint a leszerelt katonák segélyezése javára.

A gyűjtés nemesszívű Kormányzóné Főméltóságú Asszonyunk akciójának keretében a jótékonycélu társadalmi egyesületek, cserkészek és leventék bevonásával történik, akik a közeli napokban kezdik meg gyűjtési tevékenységüket.

Megbizottaink fel fogják keresni a város közönségét és a jószívű adakozóktól átveszik a pénzt, míg a felajánlott természetbeni (használt ruha, cipő stb.) adományaikért a cserkészek és leventék fognak jelentkezni.

Ismételten felkérem a város közönségét, hogy segélyezési akciónk sikere érdekében magyar szívvvel és áldozatkészséggel adakozzék.

Baja, 1944. évi január hó 7-én.

Dr. REÖK ANDOR
főispán.

A városi törvényhatósági bizottság ma üdvözli az új belvárosi plébánost

Karácsony másodnapján iktatták be ünnepélyes keretek között Garai Béla m. kir. korm. főtanácsost a belvárosi plébánosi állásba. Ebből az alkalomból Baja város törvényhatósági bizottságának tagjai ma, szombaton délután hat órakor üdvözlő tisztelgésre jelennek meg a belvárosi plébánián

Garai Béla m. kir. korm. főtan., belvárosi plébánosnál.

Fogházori állásra lehet pályázni

Az igazságügyminiszter pályázatot hirdet 182 fogházori állásra. Pályázati felhívások a bajai fogházfelügyelői irodában megtekinthetők.

Üzen a front

A F. M. szerkesztősége ma tábori postai levelező lapot kapott az F. 977 tábori posta számon Váradi József (Bátmonostor) honvédtől. A tábori levelező lapon újvívi üdvözlőket küldik feleségüknek, szüleiknek, családjaiknak, testvéreiknek, hozzátartozóiknak és jóbarátaiknak a következők: Váradi József honvéd Bátmonostor, Milovánovics Béla Szabadka, Kurunczi Mihály Csanádpalota, Szabó Imre Kiskunfélegyháza, Zsolnai Árpád honvéd Baja, Fási József Diósgyőr, Sebők Antal örv. Budapest, Posta István honvéd Kisteleki, Reznicek József Bácsbokod, Szarvas Sándor honvéd Baja, Markos Antal honvéd Baja, Markó Imre honvéd Hercegszántó, Nagy Richárd Budapest, Bánki Pál Földdeák, Kuluncsics Gergely Csikéria, Balázs János Földdeák és Pocskó László tizedes Földdeák.

A nyugdíjas tisztviselők féláru arcképes igazolványa

Most, hogy a féláru arcképes igazolványok kiváltásának időpontja beköszöntött, felmerült az a kérdés, hogy a nem vasuti nyugdíjas köztisztviselők hol szerezhetik be az igazolványukat. A vasuti állomás főnökségétől a következő felvilágosítást kaptuk ez ügyben:

Minden nyugdíjas köztisztviselőnek ahhoz a hivatalhoz kell fordulnia ilyen irányú kérelmével, ahová akkor tartozott, amikor aktív tisztviselő volt. Az a hivatal fogja azután a kérelmét a pécsi üzletvezetőséghez eljuttatni. A városi nyugdíjas tisztviselők, illetve közalkalmazottak ilyenformán a városhoz forduljanak, a többiek pedig a régi hivatali beosztásuk szerinti hivatalokhoz.

Legszebb ajándék:

téli kabát
női ruha
bunda
pongyola
felöltő
kislányruha

férfi-, fiu és
gyermekruha
felöltő
sportnadrág
Bocskay kabát
bekecs

Jó minőségben, nagy választékban, kapható:

Prágerné

VARGA ERZSÉBET

ruhaüzletében, Vörösmarty-utca 1. szám.

„Bizalom”-tagoknak 6 havi részlet. — Telefon: 264. szám

Mihály bácsi tanácsot kér

Mihály bácsi egyenes dereku magyar. Egyenes a tartása, nem látszik meg rajta, hogy hatvanötödik évéhez közel jár. De egyenes a beszéde is; ami a szívében, az a száján.

Megy a latyakos utcán. Csodálatosan tud menni: egy sáressepp se fröccsen a csizmájára. Befordul a főutcára, már meztől szemlgyre veszi az emeletes, szürke épületet.

— Majd meglátjuk, úgy van-e, ahogyan mondják... — gondolja magában.

Belép az üvegajtón, egyenesen az igazgatót keresi. Ismeri már őket egymáshoz. Hi bonyolult pénzügyekről van szó, Mihály bácsi mindig fekeresi Kovács urat, a takarékpénztári igazgatót, aki minden kérdésre tud válaszolni, aki mindig óvatos, jó tanácsokat tud adni.

— Mi járatban van errrefelé? — fogadja szívélyes mosollyal Mihály bácsit és már tessékeli is befelé.

Az öreg leül. Nincs bene semmi félszesség, de semmi okatlan góg sem.

— Tanácsért jöttem, igazgató ur — mondja. — Az idén, Isten nek legyen hála, jól hozott a föld. Nem panaszkodom, pedig tudja, volt olyan esztendő, amikor estélig se lett volna elég idő a panaszkodásra. Most minden sikerült, van egy kis pénzem. Megvallom, szerettem volna kicsit megerősíteni a gazdaságot. Annyi minden kellene. Egy kis építkezés, néhány felszerelés, állat, ez az. De úgy látom, nem jó az idő erre. Drága ára van mindennek. Mit gondol, mit tegyek? Van ötezer pengőm. Sok pénz. Nem akarom elherdálni. Hiszen ismer engem.

— Már tizenöt éve — vág közbe az igazgató — ismerem és becsülöm. Hát mit gondolt?

— Szeretném jól elhelyezni a

pénzem. Szeretném akkora eltenni, amikor megvalósi-hatom régi terveimet. Mondja meg őszintén igazgató ur, mi a véleménye a buzakötvényről?

Kovács igazgató elmosolyodik, de nem válaszol. Várja, hogy Mihály bácsi végig mondja, amit akar.

— O vastam erről a buzakötvényről. Értem, hiszen nem vagyok tökkelítő, hogy mi ez, de megmondom, nem tudom, helyes-e, ha ezt vásárolnék a pénzemem? Erre gondoltam ugyanis — teszi hozzá kisvártatva.

— Mondja Mihály bácsi, ugye maga vásárolt annak idején az erdélyi nyerevénykötvényből is, emlékszik-e? Mi volt azzal?

— Vásároltam, hogyne s nem bántam meg. Jól kamatozik, nincs vele semmi baj. Olyan ez is?

— Olyan, olyan — bólint az igazgató s aztán tüzetesen elmagyarázza Mihály bácsinak: mit jelent az, ha buzakötvényt vásárol. Az öreg figyelmesen hallgat, látszik, hogy mindenben helyesel és különös megkapja figyelmét, amikor az igazgató elmagyarázza, miért buzaértékre szól a kötvény és mit jelent ez neki, a gazdának, hogy mindig buzában számolhat.

— Aztán még valamit szeret-

**FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ**

nék mondani, Mihály bácsi — folytatja az igazgató. — Hallottam, hogy Veronkát — ugye ez a legkisebb lánya? — most akarja férjhez adni. Mit adna neki hozományul?

— Hát az igazat megvallva, bizony ezzel is nagy bajban vagyok. A föld nem olyan, hogy abból lecsipethetnék. De nincs is rá szükség. Tóthéknak van elég.

Nem is várnak azok arra. Viszont egy szál ingben mégsem küldhetem el Veront. Arra gondoltam, talán pénzt adnék nekik, költsék el a városban, ha kedvük van.

— Hát ezt nem jól gondolta. Hi elhatározta magát és bizonyára már elhatározta, hogy buzakötvényt vesz, adjon belőle hozományul Veronkának. A pénzt talán elköltenék haszontalanságra, a kötvény megmarad. Minden félévben kamatot hoz. A kötvényt kisorsoljuk, vagy ha majd kell a pénz — ki tudja, talán majd a kis unokának babakelencyére — el is adhatják. Meglátja, hálásak lesznek a fi talok.

Mihály bácsi kevés szóból is ért.

— Igaza van, igazgató ur. Buzakötvényt veszek az ötezer pengőből. Ezt gondoltam én már akkor is, amikor idejöttem, de most már bizonyosan tudom, hogy jól cselekszem. Oktalan voltam, hogy eddig is otthon tartottam a pénzt.



Az igazgató előre enged Mihály bácsit, aki felszabadult örömmel írja alá a jegyzési ívet.

Szívélyesen elocsuznak.

— A hozomány gondját is elveteltem — gondolja magában, miközben erőteljes lépésekkel befordul az utcájukba. Az asszonynak öröme lesz. És majd a kis unokának...

A 12 éves fiu- és a 16 éves leánygyermek bejelentési kötelezettsége

A belügyminiszter 380.000/1941. számú rendelete szerint minden év január 1. és 31. között az erre a célra szolgáló külön bejelentőlapon be kell jelenteni az év folyamán 12-ik életévüket betöltő fiu- és 16-ik életévüket betöltő leánygyermekeket. E bejelentési kötelezettség tel-

URANIA

Engedélyes: Szilógyi György. Telefon: 223.

Január 6-tól 10-ig
csütörtöktől—hétfőig.

Boldog idők

Főszereplők:

Karády Katalin
Ajtay Andor
Mihályi Ernő
Puskás Tibor

Hiradó. — Kulturfilm.

Előadások kezdete:
hétköznap délután fél 6, fél 8, vasár-
és ünnepnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 kör.

Lisztraktárkönyv

ujból kapható
a Corvin-nyomdában.

jesen független a rendes bejelentéstől. A bejelentőlapok a dohánytőzsdékben kaphatók. Az igazoló szelvény a háztulajdonosoknak bemutatandó.

Vasutas előléptetések

Az újév alkalmából a bajai vasuti állomás keretében a következő előléptetések történtek: Unyi Béla mérnököt főmérnökévé léptették elő, — Bizony Ákos és Hais Taszilo máv. mérnökök pedig a VIII. fiz. osztályból a VII. fiz. osztályba léptek elő.

Kossuth Lajost Deák Ferenc alakítja . . .

A nevek sokszor érdekes helyzeteket teremtenek. Ha valakit Deák Ferencnek hívnak, az már magában is érdekes jelenség, még érdekesebb azonban, ha ilyen névvel Kossuth Lajos szerepét kell játszania. Ez történt Pécsen. Mert mint a Pécsi Naplóban olvassuk, az ottani színház újévkor felújította a Mária főhadnagy című operettet és Kossuth Lajosnak a darabban előforduló alakját éppen Deák Ferenc, a társulat népszerű tagja alakította . . .

Pénzügyminiszteri rendeletek

A hivatalos lap pénteki száma közli a pénzügyminiszternek a pamutfonalak forgalmiadóváltásának alapjául szolgáló átlagértékek megállapításáról és az idegen államok pénznemeiben megállapított értékeknek az illekek, továbbá fényüzési és forgalmi adók megállapítása szempontjából pengőértékre való átszámításáról szóló rendeleteit.

A Kereskedelmi Kaszinó közgyűlése

A Bajai Kereskedelmi Kaszinó f. hó 16-án, vasárnap d. e. fél 11 órakor a Magán-tisztviselők Egyesületének helyiségében (Katona József-u. 1.) tartja évi rendes közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az 1944. évi költségvetés. 3. Az 1943. évi zárszámadás. 4. Tisztújítás. 5. Esetleges indítványok. Határozatképtenség esetén a Kaszinó a közgyűlést január 23-án, vasárnap d. e. fél 11 órakor tartja meg.

A Kereskedelmi Kaszinó t. tagjait erre a közgyűlésre ezúton hívja meg az elnökség.

H i r d e t é s
az üzlet lelke!

J e g y l e z z e n

a Bajai Kereskedelmi és Iparbanknál,

buzaértékre szóló állami kötvényt,

mely a honvédelem érdekei mellett a takarékos magyar ember pénzfeleslegének a gazdasági élet mindenkor irányító értékének minősülő buza alapján történő elhelyezését biztosítja.

Készséggel szolgálunk felvilágosítással és jegyzési tájékoztatóval.



Pista, hova tetted



az elhasznált **KRYPTON** lámpákat?
Add elő, új **TUNGSRAM** lámpát veszek, a régit pedig a kereskedőnél beváltom, pénzt kapok érte.



A bajai kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság.

12282. tk. szám 1943.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Gajári István és Vikker Katalin végrehajthatónak Gajári István végrehajtási szövetkezet ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 177 P 50 fillér tőkekövetelés és járuléki behajtás végett a Baja városban fekvő s a I. a bajaszentesi 3074 sz. betétben A. I. 3. sorszám, 2674/15 hrsz. 352 □ öles szántó és ház 225/c. a. az Öregszőlő dőlőben végrehajtást szenvedő nevében álló fél illetőségre 72 P 50 fillér kikiáltási árban,

II. a bajaszentesi 3801 sz. betétben A. I. 1. sorszám, 4315 hrsz. 712 □ öles szőlő a Babina-dolai felső szőlő dőlőben végrehajtást szenvedő nevében álló fél illetőségre 445 P kikiáltási árban elrendeli.

Az árverést 1944. január hó 29. napján d. u. 3 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Baja, Mátyás kir.-tér 4. szám 13. ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el. Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékkára kell kiegészíteni.

Baja, 1943. évi október 10. én.
Dr. CSÁKY sk. kir. bíró.
A kiadmány hiteléül:
GALLUBICHNE
kiadó

Alkalmi vétel:

Baján a Belvárosban jóforgalmu, előkelő vevőkörrel eladó **egy fűszerüzlet** berendezéssel és áruval családi körülmények miatt.

10 000 pengővel átvehető. Keresek megbízomnak nagyobb szőlőt, házat, földet.

Mesko Illés

ingatlanforgalmi irodája
Baja,
Arany János-utca 2. sz.

Lapkiadó:
Corvin-nyomda.

Báthori István-utca 19 szám
alatt fekvő

há z 103 n-öl telekkel
szabad kézből
eladó

Érdeklődni lehet: Takács Elek
Szeremlei-utca 79 szám.

Takarítóasszonyokat
keres kintlakással
a **Nemzeti Szálló**

Kis háztartás
önálló vezetésére
főzni tudó leányt,
vagy idősebb
asszonyt felveszek
Cim: Pozsony-u. 2.

Éjszakai
szolgálatot tart
reggel fél 8 óráig és
vasárnap egész nap nyitva
Jan. 3-tól jan. 10-ig
Özv. Wéber Dénesné
báró Eötvös-utca
gyógyszertára.

Pékek figyelmébe!

A városi közellátási hivatal megszüntette a pékek részére, akik kenyeret árúsítanak, valamint a kereskedők részére is a kenyérgyegyszervények elszámoló lapjának kiadását. A Corvin-könyvnyomda elhatározta, hogy ilyen elszámoló lapokat nyomtat s a közellátási hivatal engedélye alapján azokkal ellátja a kenyeret árusító pékeket és kereskedőket. Ilyen **elszámoló lapokat** a mai naptól kezdve lehet kapni a Corvin-könyvnyomdában.

Veszek
a mai árakban használt
férfi ruhát,
női- és gyermekruhát,
ágyneműt,
fehéreneműt,
használt tollat,
gyermek-kocsit,
bútor és egész hagyatékot
BRUCKER
őszeres
Baja, Főrián u. ca 39 sz.
(K i s p i a c o n.)
Tulajdonigazolást elhozni
kér m.

Legszebb, legcélszerűbb ajándék!

Gyümölcsstermelők, gazdaságok, szőlőbirtokosoknak,
villatulajdonosoknak nélkülözhetetlen!!!

Dr. L. Eplattner Imre, okl. műkertész:

Gyümölcsstermesztés, kertészet és szőlészeti összes ágainak gyakorlati ismeretei

c könyve — A val székos izléssel kiállított szakkönyv 558 oldalon, 24 színes műmelléklettel, 500 szövegközti ábrával tárgyalja a kertészet minden ágazatát, a gyümölcsstermesztés, gyümölcsismeret, konyha és díszkertészet, rovartan, növénykórtan, szőlőművelés és szőlőismeret teljes anyagát. Minden fejezet egy-egy külön szakkönyvnek megfelelő munka, tehát egy olyan mű, mely magyar nyelven és ilyen bő tartalommal még nem jelent meg. **A könyv ára 36 P.**

Megvásárolható minden könyvkereskedésben és megrendelhető a kiadónál, **Gyurkovits Ferenc, Tolna. Garay-utca 40/1**
elefon 120, utánvétel vagy az összeg előzetes befizetése mellett

4 középiskolát végzett **FIUT** tanulónak felvesz a **Corvin-könyvnyomda.**

„Bizó“ és egyéb arckenőcs

rum- és likőrkivonatos, bármily gyártmányú üres 20 gr-os

jó áron átvesz minden mennyiségben

tégelyeket,

üvegeket

Városi Drogéria.

Corvin-könyvnyomda

és újságkiadó üzem.

**a szép és olcsó
nyomtatványok**

beszerzési forrása!

Báli és esküvői meghívók,
névjegyek, eljegyzési kártyák
legszebb kivitelben készülnek



Baja, Mátyás király-tér 10.
Telefon: 164.